新时代高校师德师风内涵研究

郑旭东¹ 杜华兵² 郑全新² 1.澳门大学 香港澳门 999078 2.荆楚理工学院 湖北荆门 448000

摘 要:高校作为知识传承、创新与社会服务的前沿阵地,是培育先进生产力(人才)的摇篮。师德师风是教师立身之基、执教之本;在新时代背景下,高校师德师风被赋予了新的内涵与要求,呈现出鲜明的时代特征。本课题从新时代高校师德师风内涵研究入手,把握"新时代""高校师德师风"的深刻内涵,以古今中外知名教育家、哲学家、思想家和政治家们的科学的师德理论为依据,提出了新时代高校师德师风建设路径与建设策略。

关键词:新时代;师德师风;建设;策略

引言

现代高等教育在我国高校具有培养人才的核心功能,具有承担科技进步与创新的重要任务,具有服务社会的重大责任,是文化传承交流与创新的重要载体,与基础教育相辅相成,共同构成了教育强国战略的两大支柱。高校教师,作为推动高质量发展、孕育先进生产力以及培育专业精湛、勇于创新人才的关键基石与核心力量,承载着实践立德树人教育理念、引领高校向更高层次转型与高质量发展迈进、打造人民群众满意教育的历史使命。高质量地开展师德师风建设,是"新时代"赋予高校的新职责和新使命。

本研究通过界定或阐述相关的核心概念,系统地整理、梳理师德师风建设的理论。从新时代高校师德师风 内涵探索入手,分析高校师德师风建设面临的新挑战、

荆门市教育科学"十四五"规划2024年度立项课题(4211背景下地方高校人才培养"三位一体"课程体系建设研究,编号:JMG2024002);2023年度湖北省本科高校省级教学改革研究项目(地方高校与区域内企业深度融合开展应用型人才培养研究与实践,编号:501)阶段性研究成果。

作者简介:

郑旭东(1999-), 男, 汉族, 硕士, 澳门大学硕士研究生, 研究方向: 教育行政。

杜华兵(1967-),男,汉族,硕士,荆楚理工学院副教授,研究方向:应用型人才培养研究。

通讯作者: 郑全新(1970-), 男,汉族,硕士研究生导师,荆楚理工学院教授,研究方向:应用型人才培养研究。

新特点与发展趋势,广泛研究先贤们的科学的师德理论, 特别是以习近平师德建设理论为基础。

一、新时代高校师德师风建设内涵探索

把握"师德""师风""新时代""高校师德师风"等概念的内涵,理清新时代背景下高校师德师风建设的内在逻辑,是本课题研究的前提。

(一)师德与师风的内涵

"师德",即教师的职业道德,是对教师应恪守的道 德标准、行为规范的界定。"师德"涵盖了关爱学生成 长、秉持爱岗敬业的精神、坚持严谨治学的态度等多个 方面。"师德"不仅是教师职业的精髓,更是教师的职业 操守的具体展现与外在映射。"师风"可以理解为从教 者的行业风尚,是指从教者在进行人才培养、文化传承 也创新、服务社会或科学研究过程中表现出来的思想品 格与行为风尚。具体而言,师德侧重于强调教师个体层 面上的职业道德素养,即每位教师内心秉持的职业操守 与道德观念; 而师风则更多地体现在教师队伍这一集体 层面上, 展现的是教师队伍整体职业道德风貌与行为表 现。"师德"与"师风"是同一事物的不同方面,是个体 与整体、内在与外在的关系,两者相辅相成、相互促进。 由于"师德"与"师风"通常被联系在一起讨论,因之 而形成"师德师风"这一概念。而"师德建设"强调的 是使教育者不断提升自身的思想品德修养, 用以规范施 教者的教育职业行为,从而保证施教者的教育职能顺利、 平稳地实施和发展:"师风建设"则强调的是教育者施教 环境的形成与受教育者成长环境的营造。

(二)高校师德师风

高校教师的教育层次和教育目的与中小学不同。有



别于中小学教师的"传播基础知识,构筑文化根基",高校教师致力于提升大学生专业知识、专业技能与科研探索能力,同时肩负着科学研究、文化传承与创新、服务社会等职责和使命^[1]。社会对高校教师的品德修养、职业操守、学识水平、专业能力等期待更高,对高校教师师德师风的评价标准更高、更严苛。

首先,高校教师作为中华人民共和国的公民,必须 忠实地实践社会主义核心价值观,做到爱国、敬业、诚 实、守信。其次,高校教师应将高等教育事业作为服务社 会的重要途径,躬耕于学术,潜心研究,精益求精,融入 社会,服务社会,勇于探索创新,促进社会发展。最后, 高校教师应举止文明,正派作风,廉洁自律,维护教育的 高雅性、纯洁性,以高尚的人格魅力为学生树立榜样。

(三)新时代背景下的高校师德师风

1.新时代的深刻内涵

"新时代"的提出人与掌舵人习近平在党的十九大报告中对世界做出庄严宣告:经过数代人的不懈奋斗,中国特色社会主义已迈入到一个崭新的时代——新时代。"新时代"为中国特色社会主义发展标定了的新坐标新的历史方位,客观地总结了我国社会发展的现状,预示着我国未来发展前景更加光明^[2]。站在新的历史起点,探讨"新时代高校师德师风"问题,我们必须对"新时代"的特征和我国的国情有一个清醒的认识,那就是"中国共产党的领导"这一最鲜明的特征,我们"正处于并长期处于社会主义初级阶段"的基本国情,全面深化改革,推进中国式现代化建设是当前最大的政治^[3]。只有把握"新时代"的深刻内涵,高校师德师风建设才不会偏离方向。

2.新时代背景下的高等教育教学

全球化在促进国际经济、科技深度融合的同时,也 带来了文化交流与碰撞,要求高校教师既要坚定文化自 信,坚守中华民族优秀传统文化,同时还要尊重、理解 国际不同文化背景下的教育价值观与教育理念;互联网、 大数据、人工智能等现代技术在高等教育领域中的广泛 应用,线上教学、混合式学习等教育模式不断涌现,既 要求高校教师与时俱进地掌握现代教学技术,又要求高 校教师提高知识信息收集、筛选、整理和分辨的能力, 还要求高校加强网络管理,营造良好的网络生态环境; 在信息爆炸、价值多元背景下的"新时代"大学生个性 鲜明、思想活跃、容易接受新鲜事物,既要求高校教师 专注知识传授与技能培养,又要求高校加强大学生的人 格塑造和价值观形成。

二、新时代高校师德师风建设理论探索

古今中外知名教育家、哲学家、思想家们的科学的师德理论,特别是"新时代"的提出人与掌舵人——习

近平总书记,关于师德师风的重要论述,奠定了新时代 高校师德师风建设的理论基础。

(一)马克思和恩格斯的教育理论

马克思、恩格斯在当时的社会环境下,洞察了教育的阶级本质,倡导无产阶级的教育理念一普及与公平。他们倡导教育应服务于社会生产,强调教育应与生产劳动相结合,认为这是培养符合社会需求人才、推动社会进步的有效途径。马克思还倡导"培养各领域专业人才,免费义务教育,将促进人的自由全面发展作为核心目标"^[4]。新时代高校师德师风建设,应引导高校教师铭记马克思"为人类幸福而奋斗"的崇高理想,实践教育初心,自觉提升自我。

(二)国外教育家的师德理论

吸收国外的教育家思想精华,有利于我们更快、更 科学地建构符合新时代需求的高校师德师风体系,实现 高校师德师风建设创新发展。经过梳理,笔者认为以下 国外师德理论对我新时代高校师德师风建设极具参考和 借鉴价值。

古希腊哲学家柏拉图倡导对教师严格管理,亚里士多德作为柏拉图的学生也认同并倡导这一观点;古希腊思想家、哲学家德谟克利特提出关爱学生,特别反对体罚学生;早在古罗马时期的著名教育理家昆体良先生明确提出,教师具有"教书"与"育人"的双重职责。近现代的国外教育思想家、理论家对师德师风问题进行了全面深刻地探讨:爱因斯坦认为,学生之所以尊敬老师,唯一原因就是教师的"德和才";关于教师诚信,卢梭曾说过"作为教师,只要一次对学生撒谎撒漏了底,就可能导致其全部教育成果因之而毁灭"^[5];教育界悉知的夸美纽斯,其师德理论相当丰富,如:重视教师的榜样力量,要求教师言行一致,要求教师应有具广博多识、精湛的教学技巧、终身学习的精神等素质,认为教师个人品德的塑造是教育成功的基石;强调教师对学生的人格形成具有深远影响,倡导教师以身作则,以身示范等等。

(三)中国优秀传统师德文化

中国优秀传统师德文化内容博大而精深,值得深入研究。在教师职业态度方面,中国优秀传统师德观中有"传道授业解惑为人生乐事""默而识之,学而不厌,诲人不倦""得天下英才而教育之,三乐也"等儒家名言。在教师职业能力方面,从中国优秀传统师德文化中可以发掘丰富的教育方法论。如,孔子的启发式教学、因材施教、有教无类;荀子的寓教于乐;朱熹对因材施教的理念的进一步深化。在师生关系方面,墨子批判"教师隐匿学问",韩愈倡导"师生相互学习、共同进步"等无不体现了中国优秀传统师德观倡导教师无私传授知识和

对学生的关爱与尊重。在教师社会责任方面,中国优秀传统师德观认为,教师不仅要传授知识,更要引导学生树立正确的价值观与人生观,心系国家,促进社会和谐稳定。在师德修养方面,中国优秀传统师德观则要求教师"以身作则、重道轻利、安贫乐道"。在教师的学识方面,中国优秀传统师德观崇尚知识积累、鼓励博学多识、倡导终身学习。

(四) 习近平师德师风建设理论

习近平总书记作为"新时代"的提出人与掌舵人, 站在中国历史与未来发展的交汇点,多次强调"立德树 人"这一教育根本任务,并先后在不同的重要场合,分 别提出了"四有好老师、四个引路人、四个相统一等师 德师风建设理论,为我国的高校师德师风建设指明了方 向,树立了标杆"^[6]。

1.四有好老师-新时代教师的时代坐标

"四有好老师"理论,这既是对高校教师素质的全 面要求,又是对师德师风建设的殷切期望^[7],是新时代 背景下高校教师的时代坐标, 为高校教师标定了提升师 德修养的着力点和努力方向。一要有崇高的理想信念。 要求高校教师必须坚定共产主义远大理想和中国特色社 会主义共同理想,以崇高的职业道德影响学生、感召学 生; 二要有高尚的道德情操。高校教师要充分地认识到 自身职业和角色的重要性, 高校教师作为大学生的灵魂 工程师, 其道德情操与人格魅力潜移默化地影响着大学 生,因而应不断修炼心性,提升爱好或志趣品位和质量。 三要有扎实的学识。在知识爆炸、信息化、网络化空前 发达的时代背景下,大学生所要学习或接触的知识的特 点是, 面宽、结构复杂、更新速度快, 高校教师只有坚 持终身学习、潜心问道, 方能以扎实的学识功底赢得大 学生的尊重和爱戴。四要有仁爱之心。"爱"和"仁慈" 是教师职业的灵魂,有教育家曾说过"没有爱就没有教 育",教师对学生的仁爱是一种人世间最无私、最美好的 情感, 高校教师应在学生遇到困难时给予及时的帮助和 鼓励,在学生犯错时给予正确的引导,以宽容和慈爱之 心,引领学生健康成长。

2. 四个引路人—教师角色的精准诠释

"四个引路人"要求是习近平总书记对新时代高校教师应具备的责任担当和应扮演的角色定位的精准诠释。一是高校教师要引导大学生真诚、善良、坚毅、勇敢的品格。陶行知说"道德是做人的根本,教师的职责是千教万教,教人求真"。二是高校教师要引导大学生学习专业知识、专业技能、培养学习兴趣,引导大学生学习的方法,鼓励大学生拓宽知识面、探索未知领域。三是高校教师要引导大学生创新创业。创新我们中华民族的灵

魂,是我们的国家由弱到强,不断迈向世界舞台中央的不竭动力。高校作为知识创新、知识传播和应用的前沿阵地,是"培育具有创新精神和具有创造能力人才的摇篮"^[8]。四是高校教师要引导大学生奉献祖国。"爱国"被摆在个人层面社会主义核心价值观之首,因此高校教师应引导大学生提升建设社会主现代化强国的能力。

3.四个相统——教师职业的行为标准

"四个相统一"理论,是新时代高校教师职业的行为标准。一是要做到教书和育人相统一。《礼记》记载"师也者,教之以事而喻诸德也"。二是要做到言传和身教相统一。李贽说"动人以言者,其感不深;动人以行者,其应必速"。三是要做到潜心问道和关注社会相统一。只有这样,高校教师才能担负起"教书与育人"的双重职责。四是要做到学在恪守学术规范的前提下,自由地探索追求学术的真理,把握好二者的对立统一关系。

结语

"新时代"是我国高等教育事业迈向高质量发展的关键时期,高校作为高素质人才培养、科学研究、社会服务和文化传承与创新的前沿阵地,师德师风建设不仅直接关乎教师个人的职业操守与人格魅力,直接影响到学生的健康成长和社会的道德风尚。把握新时代高校师德师风的深刻内涵,以科学的理论为基础和依据,在整个高教系统乃至全社会形成风清气正的教育生态。

参考文献

[1]邓凡.中国式现代化进程中的西部高等教育:可为、就为与何为[J].宁波大学学报(教育科学版), 2024.07:13-20.

[2] 颜叶甜,黄蓉生.思想政治教育学科发展的"适应服务律这"探赜[]].思想教育研究,2023.03:38-44.

[3]涂静轩.中国式现代化的竞争法促进[J].公民与法(综合版), 2024.04: 31-33.

[4]赵雪晶.我国中学教师教学评价素养研究[D].上海:华东师范大学,2014:18-23.

[5] 许辉. 高校构建大学生诚信伦理的策略[J]. 黑龙江教育学院学报, 2010 (04): 78-80.

[6] 颜会聪,杨晓欢.高校党外青年教师师德师风建设 长效机制研究[[].云南开放大学学报,2023(04):80-83.

[7]徐明聪. 陶行知创造教育思想及其时代意义[J]. 中国教育学刊, 2011 (11): 80-83.

[8] 张蕴, 邹渝, 王正宇. "以典育人"视域下习近平用典艺术对思想政治教育的价值重构[J]. 重庆大学学报, 2024(04): 118-129.